16.4　电磁继电器与自动控制

[image: ]
[image: ]知识点1　认识电磁继电器
1.[教材习题变式]如图所示,电磁继电器由A:　电磁铁　、B:　衔铁　、C:　复位弹簧　、触点等组成。 
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2.电磁继电器中衔铁的材料应该是(   A   )
A.铁	B.铜	C.钢	D.铝
[image: ]知识点2　利用电磁继电器进行自动控制
3.电磁继电器是利用　电磁铁　来控制电路通断的开关,它的工作原理是通过直接控制“低压电路”的通断,间接控制“　高压　电路”的通断。 
4.虽然纯净的水是不导电的,但一般的水都能导电。根据水的导电性可以设计一种水位自动报警器,其原理如图所示,图中的螺线管中插入了一根软铁棒,通电后磁性会更　强　(选填“强”或“弱”);当水位到达金属块A时,　红　(选填“红”或“绿”)灯亮。 
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5.小明在使用电磁继电器时,看到说明书上写着“线圈额定直流电压6 V,被控制电压220 V、电流1 A”,这表明(   C   )
A.被控制电压为220 V,线圈工作电压最高为6 V,被控制额定电流1 A
B.被控制电压为6 V,线圈工作最高电压为220 V,线圈额定电流超过1 A
C.被控制电压为220 V,线圈额定电压为6 V,被控制电流不超过1 A
D.被控制电压为6 V,线圈额定电压为220 V,线圈额定电流不超过1 A
6.[济宁中考改编]如图是一种温度自动报警器的原理图,在水银温度计中封入一段金属丝,金属丝下端所指示的温度为90 ℃。下列说法错误的是(   D   )
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A.报警器利用了电磁铁通电时有磁性、断电时磁性消失的特点
B.装置中的水银温度计不能换为煤油温度计
C.装置中的触点类似一种开关
D.温度达到90 ℃时,报警器中的灯亮,同时铃响
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7.如图所示是一种“闯红灯违规证据模拟记录器”的工作原理图。光控开关接收到红绿灯发出的红光时会自动闭合,压敏电阻若同时受到车的压力,其阻值变小,电路中电流变大,电磁铁的磁性变大,使衔铁与触点　2　(选填“1”或“2”)接触,电控照相机工作,拍摄违规车辆。要使质量较小的车闯红灯也能被拍下,可以适当　减小　定值电阻的阻值。 
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8.如图所示是某车间自动除尘装置的简化电路图。空气中尘埃量较少时,光源发出来的光被挡板挡住了。当空气中尘埃量达到一定值时,由于尘埃的反射,部分光越过挡板射到光敏电阻上,光敏电阻的阻值　减小　,电路中的电流增大,电磁铁的磁性　增强　,在衔铁的作用下,开启自动除尘模式。若图中a、b一个是除尘器,一个是指示灯,则　b　是除尘器。 
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9.如图是公共汽车上用电磁阀控制车门开或关的电路图。L1、L2是固定的电磁线圈,衔铁T1、T2通过横杆相连并可左右移动,带动传动装置使车门开启或关闭。S接通触点b时,线圈　L2　(选填“L1”或“L2”)具有磁性,吸引衔铁使横杆向　右　(选填“左”或“右”)运动,带动传动装置关闭车门。 
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10.课外兴趣小组的同学们设计了一个“锅炉压力报警器”(原理如图所示),当气缸内气压增大时,推动活塞H向右运动,直至锅炉压力增大到一定值时,接通电源,此时灯　L2　(选填“L1”或“L2”)亮;使用时发现电磁铁磁性不够强,改进的方法有　增大电源1电压(合理即可)　(只需填出一种)。 
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11.城市下水井盖丢失导致行人坠入下水道的悲剧时有发生,令人痛心。如图所示为某同学设计的一种警示电路图,井盖相当于开关S。关于它的说法正确的是(   B   )
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A.正常情况下(S闭合),灯L亮
B.一旦井盖丢失(S断开),灯L立即亮起,以警示行人
C.电磁铁的铁芯是永磁铁
D.灯亮时电磁铁有磁性
12.通常我们把没有铃碗的电铃叫做蜂鸣器。请用笔画线代替导线,将图中的元件符号连接在电磁继电器上,组成一个蜂鸣器的电路。
　　　　　　　　　　　　                             答案:如图所示
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13.如图所示是小利设计的一种限流器原理图,当电流超过限制电流时,会自动切断电路。
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(1)当电流超过限制电流时,衔铁N被电磁铁M吸引过去,匀质的金属杆OA在弹簧拉力作用下绕O点转动,电路断开。刚转动时,杠杆OA属于　省力　杠杆; 
(2)调试时,电流尚未达到设计的限制电流,限流器已经切断电路。为达到设计要求,应把滑动变阻器的滑片P向　右　移动。 
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14.如图所示是一种自动测定油面高度的装置。电源电压U为6 V,R1是最大电阻为30 Ω的滑动变阻器,它的金属滑片P连在杠杆一端,R2是定值电阻,油量表由量程为0~0.6 A的电流表改装而成(A、B、C、D四点表示四个接线柱,电磁继电器线圈电阻忽略不计)。
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(1)当油面上升时,油量表示数变大,则导线M应与　A　接线柱相连;当油面下降到预设位置时,警示灯亮,滑片P刚好在B处,则导线N应与　D　接线柱相连; 
(2)当油箱加满油时,滑片P刚好在A处,油量表的示数达到最大值,求电阻R2的阻值。
当油箱加满油时,滑片P刚好在A处,只有R2连入电路,油量表的示数达到最大值,即电路中的电流为I最大=0.6 A,由I==10 Ω
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